Типовая региональная программа


Основные параметры проекта региональной программы повышения уровня финансовой грамотности населения

Рекомендуется включить в региональную программу повышения уровня финансовой грамотности населения (далее – Региональная программа) механизмы управления программой, включающие создание регионального органа управления реализацией Региональной программы с участием представителей высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, уполномоченных ведомств, некоммерческих организаций и коммерческих организаций (далее – Региональный орган управления). Региональный орган управления отвечает за осуществление координации и контроля за реализацией Региональной программы в регионе.  Региональный орган управления может быть создан в виде координационного совета, или в иной форме в зависимости от особенностей региона.
Помимо Регионального органа управления Региональная  программа может предусматривать наличие рабочих исполнительных органов управления реализацией Региональной программы, координирующих деятельность всех участников, обеспечивающих контроль за ходом мероприятий, отчетность и взаимодействие с федеральными органами, участвующими в реализации Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017 - 2023 годы (далее – Стратегия). Данные функции могут выполняться уполномоченным ведомством региона, могут быть поручены Региональному центру финансовой грамотности (далее – РЦФГ), или выполняться иным приемлемым для региона способом.
Рекомендуется включить в Региональную программу следующие направления: создание РЦФГ; разработку и апробацию образовательных  программ и материалов по вопросам финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг, в том числе на основе программ и материалов, разработанных в рамках Проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» (далее -  «Проект»); осуществление указанных образовательных программ, включая оказание содействия в их внедрении и реализации; обучение соответствующих институциональных представителей и учителей; мониторинг и оценку вышеперечисленных мероприятий; проведение региональной информационной кампании среди населения в регионе и иных мероприятий по укреплению потенциала в области финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг, учитывающих региональные особенности.

Образец Региональной программы 

1. [bookmark: _TOC39100][bookmark: TOC40780174][bookmark: ProjectDevelopmentIndicators][bookmark: _GoBack]Цель Региональной программы 

	Целью Региональной программы является содействие формированию у жителей региона разумного финансового поведения, их ответственного отношения к личным финансам, а также повышение эффективности защиты их интересов как потребителей финансовых услуг.
Региональная программа направлена на решение следующих задач:
· создание устойчивых институциональных механизмов реализации программ повышения финансовой грамотности на региональном уровне с участием органов исполнительной власти региона, учебных заведений, неправительственных организаций, финансового сектора; 
· создание кадрового потенциала в области реализации программ повышения финансовой грамотности на региональном уровне; 
· использование и доведение до потребителя образовательных программ и инструментов повышения финансовой грамотности (в том числе на основе программ и инструментов, разработанных в рамках Проекта) через институты и каналы как формального, так и неформального образования учащихся школьного возраста, студентов и взрослых;
· проведение мероприятий по информированию населения о финансовой грамотности и защите прав потребителей финансовых услуг;
· укрепление потенциала органов государственного управления на региональном уровне и негосударственного сектора в сфере защиты прав потребителей в сфере финансовых услуг, включая повышение квалификации кадров, улучшение состояния дел с раскрытием и доступным представлением информации участниками финансовых рынков и взаимодействие с организациями частного сектора; 
· мониторинг уровня финансовой грамотности и финансового поведения населения региона;
· участие/поддержка мероприятий в области повышения финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг, проводимых на федеральном уровне.
К Целевым группам Региональной программы относятся: 
- целевая группа населения, составляющая потенциал будущего развития России, - обучающиеся образовательных организаций, профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования; 
- целевая группа населения, склонная к рискованному типу финансового поведения в сложных жизненных обстоятельствах, - граждане с низким и средним уровнем доходов;
- целевая группа населения, испытывающая трудности при реализации своих прав на финансовое образование и их защиту, - граждане пенсионного и предпенсионного возраста и лица с ограниченными возможностями здоровья.

2. [bookmark: ProjectComponents][bookmark: _Toc290539285]Компоненты Региональной программы

Компонент 1: Мониторинг и оценка уровня финансовой грамотности населения и защиты прав потребителей в регионе
Целью данного компонента является оценка уровня финансовой грамотности населения и защиты прав потребителей в регионе, а также мониторинг и оценка проводимых мероприятий.
В рамках данного компонента могут быть поддержаны и осуществлены следующие основные направления деятельности, в том числе с использование инструментария, разработанного в рамках Проекта: 
· Проведение региональных исследований в сфере повышения финансовой грамотности, защиты прав потребителей и финансового образования, в том числе:
· исследование уровня финансовой грамотности жителей региона, которое обеспечит информацию для регулярного мониторинга результатов работы по повышению финансовой грамотности и по защите прав потребителей. Цель исследования – определить текущий уровень финансовой грамотности и изменения в отношении, восприятии, поведении населения, изменения уровня базовых арифметических навыков, уверенности потребителей при пользовании финансовыми услугами. 
· исследование по оценке воздействия мероприятий Региональной программы по повышению финансовой грамотности, защиты прав потребителей, финансового образования. Цель исследования – определить и сравнить эффект от проведения тех или иных мероприятий, сообщив при этом информацию о том, какие именно инициативы необходимо наращивать, как менять сочетание мероприятий, что необходимо доработать.  
· Проведение на регулярной основе мониторинга и оценки результативности в достижении целей Региональной программы и эффектов основных мероприятий в рамках Региональной программы. Основной целью данного направления является построение надёжной системы мониторинга и оценки прогресса в достижении целей Региональной программы в области развития финансовой грамотности, а также эффекта от реализации конкретных мероприятий Региональной программы.  
  
[bookmark: _Toc290539286]Компонент 2: Создание потенциала в области повышения финансовой грамотности 
Целью данного компонента является развитие потенциала в области повышения финансовой грамотности населения в регионе. В результате реализации данного компонента предполагается повышение институционального и кадрового потенциала в области финансовой грамотности как в государственном, так и в частном секторе. Институциональный потенциал будет служить для накопления, генерации и распространения знаний и информации по вопросам финансовой грамотности. Он также послужит наращиванию кадрового потенциала, способного повысить финансовую грамотность. Сюда относятся учителя и преподаватели на всех уровнях системы образования (начальное, среднее и высшее образование и др.).
В рамках данного компонента могут быть поддержаны и осуществлены следующие основные направления деятельности, в том числе с использованием образовательных программ, материалов и инструментов, разработанных в рамках Проекта:
·  Создание институционального и кадрового потенциала в регионе в области повышения финансовой грамотности, включая: 
· создание устойчивых региональных и муниципальных центров консультирования и просвещения граждан в области финансовой грамотности (в том числе Региональных центров финансовой грамотности);
· повышение квалификации в области финансовой грамотности  сотрудников органов государственной власти; 
· обучение методистов и тьюторов региона по реализации программ повышения финансовой грамотности для студентов, обучающихся общеобразовательных учреждений, учреждений НПО/СПО и взрослого населения;
· оказание постоянной методической поддержки специалистам в сфере образования (методистам, тьюторам, учителям) в регионе;
· обучение сотрудников РЦФГ, органов социальный защиты, представителей муниципалитетов, центров занятости, пенсионного фонда и других служб региона;
· обучение/повышение квалификации учителей региона, реализующих образовательные программы, направленные на повышение финансовой грамотности;
· взаимодействие с созданной в рамках Проекта сетью федеральных и региональных методических центров по повышению квалификации учителей школ, методистов, преподавателей высшего и среднего профессионального образования, а также тьюторов для взрослого населения на базе ведущих российских университетов (НИУ ВШЭ, РАНХиГС, МГУ и Финансовый университет).
· Создание эффективных и доступных информационных и образовательных ресурсов по повышению финансовой грамотности населения и информирование о защите прав потребителей финансовых услуг различных групп населения с использованием национального информационно-образовательного портала по финансовой грамотности, созданного в рамках Проекта (вашифинансы. рф.). На портале размещается надежная, комплексная и понятная информация по вопросам финансовой грамотности и защиты прав потребителей. В рамках Региональной программы может быть обеспечено сопровождение регионального раздела национального информационно-образовательного портала по финансовой грамотности.

[bookmark: _Toc290539287]Компонент 3: Внедрение образовательных программ и информационных кампаний по повышению финансовой грамотности
Целью данного компонента является развитие финансовой грамотности через предоставление комплекса информационных и образовательных услуг населению. Услуги предоставляются преимущественно целевым группам Региональной программы. 
В рамках данного компонента могут быть поддержаны и осуществлены мероприятия, в том числе с использованием: современных учебных материалов, программ, инновационных технологий, включая различные интерактивные, дистанционные, он-лайновые программы и инструменты. Особенностью предлагаемых образовательных программ является то, что они направлены на формирование навыков финансового планирования и рационального поведения на протяжении всего жизненного цикла человека. Важным элементом и эффектом реализации образовательных программ для школьников является включение родителей в процесс образования и, соответственно, развитие их интереса и мотивации к вопросам повышения собственной финансовой грамотности.
Основной институциональной базой для реализации образовательных программ для школьников и молодежи могут стать действующие образовательные учреждения, заинтересованные в развитии таких программ. К реализации программ могут быть также привлечены  неправительственные организации, ассоциации финансовых и банковских учреждений. 
В рамках данного компонента на региональном уровне могут быть поддержаны и осуществлены следующие основные направления деятельности:
· Продвижение/внедрение созданных в рамках Проекта образовательных программ и учебно-методических материалов, в том числе:
· дополнительных образовательных программ по повышению финансовой грамотности обучающихся общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования;
· цифровых обучающих ресурсов;
· модульных образовательных программ и учебно-методических и информационных материалов, направленных на повышение финансовой грамотности студентов;
· модульных образовательных программ и прочих материалов, направленных на повышение финансовой грамотности взрослого населения, в том числе на рабочем месте;
· учебных модулей по обучению студентов педагогических ВУЗов методике преподавания финансовой грамотности;
· учебных модулей по тематике финансовой грамотности для включения в другие школьные дисциплины.
· Регион вправе проводить мероприятия по разработке, апробации и реализации созданных образовательных программ и учебно-методических материалов, учитывающих специфику региона, а также по обмену опытом в области реализации программ повышения финансовой грамотности. 
В рамках данного компонента также может быть разработана и проведена информационная кампания, направленная на повышение уровня финансовой грамотности населения региона и обеспечение защиты прав потребителей финансовых услуг. Информационная кампания может осуществляться на базе региональных и муниципальных средств массовой информации, включая телевидение, радио, печатные и электронные СМИ. 
В рамках данного компонента на региональном уровне в ходе реализации Региональной программы могут быть поддержаны и осуществлены следующие основные направления деятельности, в том числе с использованием информационных материалов и инструментов, разработанных в рамках Проекта:
· Разработка и проведение информационно-просветительской кампании на региональном и муниципальном уровнях с участием всех видов СМИ: телевидение, радио, Интернет, печатные СМИ;
· Создание и демонстрация образовательных передач о личных финансах и защите прав потребителей финансовых услуг, размещение публикаций в СМИ и социальной рекламы, проведение специальных информационно-просветительских и пресс-мероприятий. Информационные материалы по финансовой грамотности и защите прав потребителей финансовых услуг могут распространяться в отделениях банков, служб соцзащиты и занятости, защиты прав потребителей и др. служб.
[bookmark: _Toc265251522][bookmark: _Toc290539288]
Компонент 4: Совершенствование защиты прав потребителей финансовых услуг
Регионы, при необходимости, могут включить компонент в Региональную программу и использовать, при проведении мероприятий в рамках компонента образовательные и информационные  программы, материалы, инструменты и стандарты, созданные в рамках Проекта. В случае реализации данного компонента рекомендуется взаимодействие с территориальными отделениями Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор)
[bookmark: _Toc290539290][bookmark: PADLendingInstrument]             
3. Источники финансирования Региональной программы
Источниками финансирования Программы могут являться средства регионального/федерального бюджета, внебюждетные источники и / или иные источники на региональном и / или муниципальном уровне.

4. Оценка эффективности мероприятий Региональной программы: 
Регион на постоянной основе проводит оценку эффективности мероприятий по реализации Региональной программы. Для этих целей могут быть использованы следующие показатели:
· доля населения региона, понимающего соотношение "риск - доходность";
· доля населения региона, располагающего запасом средств для непредвиденных жизненных ситуаций;
· средний балл по базовой финансовой грамотности в области финансовых вычислений;
· доля населения региона, сравнивающего условия предоставления финансовых услуг в различных компаниях при выборе финансовой услуги;
· доля населения региона, осведомленного о государственной системе страхования вкладов, включая информацию о максимальном гарантированном размере страховой выплаты;
· доля населения региона, правильно называющего признаки финансовой пирамиды;
· доля населения региона, осведомленного об организациях, занимающихся защитой прав потребителей на финансовом рынке;
· количество преподавателей разных уровней, прошедших подготовку и повышение квалификации по программам повышения финансовой грамотности (ежегодно);
· количество образовательных организаций, проводящих мероприятия и реализующих программы по повышению финансовой грамотности (ежегодно).

5. План реализации Региональной программы
План реализации Региональной программы представляется в виде плана-графика с разбивкой по компонентам с указанием сроков исполнения мероприятий, бюджета, источников финансирования и описанием планируемого результата, по предлагаемой форме: 
         
	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Источник финансирования
	Срок исполнения
	Объем финансирования
	Ответственный исполнитель
	Планируемый результат



План реализации Программы носит предварительный характер и может уточняться по ходу реализации Программы.











      Основные требования к Региональным центрам финансовой грамотности

Одной из задач Региональных программ повышения финансовой грамотности является создание Региональных центров финансовой грамотности (РЦФГ). 
Важной задачей РЦФГ является создание долгосрочной устойчивой инфраструктуры для обеспечения выполнения работ в области повышения финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг.
Основным направлением деятельности РЦФГ является организация работы с целевыми группами Региональной программы:
· учащиеся школ и высших учебных заведений (в качестве будущих активных потребителей финансовых услуг), 
· а также активные и потенциальные потребители финансовых услуг с низким и средним уровнем дохода.
РЦФГ могут оказывать поддержку в реализации всех мероприятий Региональной  программы и координировать различные виды работ по Региональной программе, в том числе оказывать консультационную помощь населению, распространять информационные материалы (брошюры), учебные материалы по финансовой грамотности, помогать преподавателям овладевать методикой повышения финансовой грамотности, организовывать различные образовательные мероприятия. РЦФГ могут сотрудничать с органами местного самоуправления, деловыми кругами, негосударственными ассоциациями, профессиональными финансовыми организациями, организовывать и проводить тематические семинары по развитию финансовой грамотности для разных целевых групп, круглые столы, составлять библиотеку литературы и нормативно-правовых документов по вопросам финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг.  
РЦФГ могут быть организованы на базе существующих или вновь создаваемых организаций по усмотрению высшего исполнительного органа государственной власти субъектов Российской Федерации при его поддержке, в том числе, финансовой. Модели РЦФГ могут быть различные, в зависимости от специфики и характерных особенностей каждого региона (например, ВУЗы, подведомственные организации, некоммерческие организации и т.д.). РЦФГ могут иметь централизованную структуру, при которой единый центр будет отвечать за все направления работы по Региональной программе, или же децентрализованную структуру, при которой для различных направлений (работа со школьниками, студентами, взрослыми, защита прав потребителей финансовых услуг и т.д.) или их комбинаций будут созданы отдельные центры.
Организация работы с населением. В случае принятия решения о создании соответствующих муниципальных центров, РЦФГ возглавляет и координирует работу сети муниципальных центров.
К задачам РЦФГ (подлежат уточнению в зависимости от особенностей Региональной программы) могут относиться:
· формирование сети центров для обучения и консультирования населения, в том числе используя существующие в регионе муниципальные информационные и методические центры, службы занятости, библиотеки и прочее;
· обучение ведущих специалистов центра, а также специалистов служб занятости, социальных служб, центров по развитию малого предпринимательства, методических центров и других региональных и муниципальных структур, а также некоммерческих организаций и коммерческих организаций методикам повышения финансовой грамотности и реализации образовательных программ для различных целевых аудиторий;
· работа с неправительственными организациями, ассоциациями, содействующими защите прав потребителей и работающих в сфере финансового консультирования, а также предпринимательством;
· работа с работодателями, заинтересованными в подготовке кадров по тематике финансовой грамотности; 
· широкое информирование общественности через свои региональные СМИ, организация мероприятий, семинаров, конференций, фестивалей, конкурсов, олимпиад для привлечения школьников, их родителей, студентов и представителей других целевых групп;
· ведение своего регионального раздела на национальном информационно-образовательном портале; 
· предоставление консультационных услуг населению в области финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг; 
· проведение ознакомительных  мероприятий и консультаций для представителей соседних и других регионов с целью более широкого распространения результатов Региональной программы; обобщение опыта комплексного внедрения финансовой грамотности на уровне региона;
· содействие в проведение регионального мониторинга за ходом реализации Региональной программы, включая участие в оценке эффективности региональной программы в целом и отдельных мероприятий в соответствии с согласованными целевыми показателями и процедурами мониторинга.
РЦФГ должны согласовывать свою работу и представлять отчеты о своей деятельности Региональному органу управления. 
РЦФГ должен сотрудничать с созданными в рамках Проекта федеральными центрами финансовой грамотности, осуществляющими методическую поддержку в сфере повышения финансовой грамотности (далее – федеральные центры). Через федеральные центры в РЦФГ будут поступать учебные, методические  и информационные материалы, разработанные в Проекте. Федеральные центры будут осуществлять регулярное консультационное сопровождение РЦФГ.
Организация работы с системой среднего общего образования. Такая деятельность может вестись в рамках единого РЦФГ, или же в рамках отдельной региональной структуры (РЦФГ в области среднего общего образования), что позволит максимально использовать существующие институциональные структуры повышения квалификации и совершенствования работы образовательных структур (институты повышения квалификации или региональные центры, занимающиеся повышением квалификации преподавателей). В случае создания специального центра для целей работы в области среднего общего образования такая организация согласует свою работу и представляет отчеты о своей деятельности в единый РЦФГ. Данный центр осуществляет следующие виды деятельности (подлежат уточнению в зависимости от особенностей Региональной программы):
· содействует повышению квалификации преподавателей региона по программам, разработанным в рамках Проекта и Региональной программы;
· оказывает постоянную консультационную поддержку преподавателям;
· организует открытые уроки, мастер-классы, семинары по обмену педагогическим опытом, зимние и летние школы;
· осуществляет мониторинг использования программ обучения финансовой грамотности в школах региона;
· организует широкое информирование  руководящих работников образования, в том числе директоров школ о необходимости преподавания финансовой грамотности, проводит для них ознакомительные семинары.
Организация работы с учреждениями СПO и ВУЗами. Такая деятельность также может быть организована в составе единого РЦФГ (или центра для всех уровней образования), но может быть выделена в отдельную структуру. В этом случае к такой деятельности желательно привлекать учреждения СПО и ВУЗы.  Указанный центр для целей работы в области профессионального образования может осуществлять следующие виды деятельности (подлежат уточнению в зависимости от особенностей Региональной программы):
· дополняет и корректирует свои учебные планы с учетом реализации обучения своих студентов (слушателей) по образовательным программам, разработанным в рамках Проекта и Региональной программы;
· обучает своих студентов (слушателей) по программам финансовой грамотности;
· обучает педагогов других ВУЗов региона по программам финансовой грамотности;
· оказывает постоянную методическую поддержку педагогам других ВУЗов;
· организует открытые уроки, мастер-классы, семинары по обмену педагогическим опытом.
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